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Rathaus Birgerservice (Arztehaus)
montags bis freitags; montags bis freitags:
8.30 Ubr - 12.00 Uhr, 7.30 Uhr - 12,00 Uhr,

montags:
14.00 Uhr - 18,00 Uhr

14.00 Uhr - 18.00 Unr

montags und donnerstags:

Ihr Schreiben vom thr Zeichen

Mein Zeichen Datum
BRB-vB 19.11.2018
NKF Weiterentwicklungsgesetz
Anfrage der Fraktion FDP, Drucksachen-Nr.: 18/0411
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 21.11.2018 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1: -
Wie ist der Ausbaustand in Sankt Augustin?

Antwort:

Nachdem die oriliche Rechnungsprifung 2014 mit der KGSt erste konzeptionelle Vortberle-
gungen zur Erarbeitung eines ,ganzheitlichen Risikomanagementsystems fiir die Stadt Sankt
Augustin® entwickelt hat, wurde zur Unterstiitzung fur dieses Projekt im April 2015 die KGSt
beauftragt. Das gemeinsam erarbeitete ,Konzept zur mehrjahrigen risikoorientierten Rech-
nungsprifungsplanung” wurde im Oktober 2015 fertig gestelit.

fn 2016 wurden zum einen eine komplette Risikoanalyse durch das Beratungsunternehmen
Weisse&Kollegen fiur die Stabstelle WUA durchgefiihrt und zum anderen wurde fir die Auf-
gabe Risikomanagement eine Stelle im Fachdienst 0/30 installiert, welche in 2017 personell
besetzt. Nach der konzeptionellen Aufarbeitung der Thematik aus Verwaltungssicht und Ver-
zahnung mit den Strukiuren des RPA, erfolgte im Dezember 2017 die Anschaffung einer
Software zur Risikoinventarisierung, -Uberwachung und —controlling. Im Frithjahr 2018 erfolg-
te daraufhin der Kickoff mit den Pilot-Fachdiensten zu Schritt 1 ,Risikofritherkennung — mo-
netar’ und es wurde daraufhin die notwendige Schulung fiir die Software durchgefiihrt. Auch
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wurde der erste Berichts- und Controllingzyklus fur die Risiken der Stabsstelle WuA durchge-
fuhrt.

Seit Oktober ist die Risikoinventarisierung der Pilot-Fachdienste abgeschlossen und es
konnte zur Bewertung der Risiken Ubergegangen werden. Bis Ende 2018 sollen die Ab-

schlussarbeiten der Pilotphase erfolgen und das vollstédndige Rollout der ,Risikofriherken-
nung — menetér” soll in 2019 stattfinden.

Fragestellung 2:
Welche weitere Vorgehensweise ist von der Verwaltung geplant (zeitlich und personell)?

Antwort:

Geplant ist in 2019 mit den vorhandenen personellen Ressourcen (1VZA) eine Inventarisie-
rung und Bewertung der monetéren Risiken in allen Fachbereichen, Stabsstellen und Dezer-
naten der Stadt vorzunehmen und in 2020 mit den erstmaligen Risikoberichts- und Risi-
kocontrollingzyklen zu beginnen. ‘
Parallel soll ab 2020 in einem zweiten Schritt, neben der bereits erfolgten Erfassung der mo-
netdren Risiken eine Ausweitung der Inventarisierung auf alle ubrigen Risikoarten erfolgen.

Nach abgeschlossener Erhebung der Risiken und Implementierung von Berichts- und Con-
trollingwesen zur Komponente ,Risikofriiherkennung®, als eines der Elemente des Risikoma-
nagementsystems der Stadt Sankt Augustin, soll mit dem sukzessiven systematischen Auf-
bau und der Erhebung eines stadtweiten internen Kontrollsystems als zweitem Element des
Risikomanagementsystems der Stadt Sankt Augustin, begonnen werden.

Erforderlich ist es hierzu, dass zum einen die fur die jeweiligen Organisationseinheiten rele-
vanten Kernprozesse unter Risikogesichtspunkten ermittelt werden, die dazu gehdrige Pro-
zesslandkarte erfasst wird und die Einzelprozesse dann zum anderen erhoben, visualisiert,

analysiert, optimiert und die Ergebnisse im Berichtswesen und Controlling implementiert
werden.

Im Rahmen der Organisationsuntersuchung des Dezerates IV und des Fachdiens-tes 2/30
ist eine Prozessaufnahme in Form der Erhebung und Visualisierung der dortigen IST-
Kernprozesse bereits erfolgt.

Nach Verifizierung der Aktualitit der Prozesse, soll dort mit der Analyse und Optimierung der
Prozesse fur das IKS begonnen werden.

Fragestellung 3:

Waren fir einen kurzfristigen weiteren Ausbau noch Haushaltsmittel und/oder Personalres-
sourcen erforderlich? Wenn ja, wie mUssten diese aussehen?

Antwort: :
Far einen kurzfristigen weiteren Ausbau waren folgende Ressourcen notwendig:

- 1 weitere Vollzeitstelle A 10 oder héher: Fur die Erhebung und Visualisierung von
Prozessen zu IKS-Zwecken ist es erforderlich, dass ein umfassendes und tiefgehen-
des Wissen im Bereich des Prozessmanagements und der Geschaftsprozessoptimie-
rung vorliegt. Derartige Kenntnisse werden in der Fachhochschule erworben.

- Fachanwendung zum Prozessmanagement: Die bisher verwendete Visualisierungs-
software (VISIO) reicht hier nicht mehr aus. Ein effektives und den Erfordernissen des
IKS geschuldetes Prozessmanagement kann hier nicht erfolgen. Deshalb wird eine
Software bendtigt, die die Erfassung, Analyse und Optimierung der Prozesse zu
grofiitmaglicher Effizienz verhilft um hier auch sehr kurzfristig handlungsféhig zu sein.

- Externe Beratung/Erfassung der Prozesse: Alternativ oder unterstitzend zur notwen-
digen Volizeitstelle wird eine externe Beauftragung der Prozessvisualisierung not-
wendig. Dies wirde eine zugige Datenerhebung fir die Vornahme der Analyse und
Optimierung der Prozesse gewdhrleisten.
Hier ist wahrscheinlich mit Kosten zwischen 40.000 € und 80.000 € zu rechnen.
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- Ein kurzfristiger Ausbau des internen Kontrollsystems zieht gleichzeitig einen erhebli-
chen Mehraufwand fur die Fahrungskrafte, welche als Prozessverantwortliche die
Verantwortung innehaben, und der am Prozess Beteiligten Akteure nach sich.

Mit freundlichen GriRen

aus Schumdther
Birgermeister



